

Precio de suscripción: 2'50 pesetas al mes  
Números sueltos: 0'15 ptas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MORA, 3 y 5 NUMERO 8.587 MARTES, 14 DICIEMBRE DE 1937 2.º T. AÑO XXVIII TELÉFONOS: DIRECCIÓN y REDACCIÓN 19-73; ADMINISTRACIÓN, 28-53

### Saludo a Franco

### ¡¡Arriba España!!

Anoche, en el Teatro Principal

# El grandioso discurso de Pemán

## Sabia definición de la España Nueva

Preliminares. — Un lleno imponente

A las cinco y media de la tarde, hora anunciada para el comienzo del festival — a beneficio del "Aguinaldo del Combatiente" — del cual era base la conferencia que debía dar don José María Pemán, el Teatro Principal ofrecía magnífico aspecto, ocupadas todas sus localidades por un público numerosísimo, por un verdadero gentío, ávido de escuchar la palabra caudilla del Presidente de la Comisión de Cultura de la Junta Técnica del Estado. El lleno era imponente, absoluto. Sabido es que ya el día anterior estaban agotadas todas las localidades. Pese a ello, el deseo del pueblo de Palma de oír al insigne orador pudo ser satisfecho, pues la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, de acuerdo con "Radio Mallorca", organizó la retrasmisión del acto, pudiendo los que no lograron entrar en el Teatro seguir sin perder detalle el festival que se celebraba y escuchar — éste era lo que acaparaba toda la atención — el maravilloso discurso de José María Pemán.

A las cinco y media penetraba en la sala, acompañado de sus familiares y del Gobernador Civil de la Provincia y Alcalde accidental de Palma, el ilustre orador; pasó a ocupar el palco del Ayuntamiento, en el primer piso, y ni que decir tiene que su presencia fue acogida con una clamorosa ovación, a la que Pemán correspondía, sonriente, saludando el brazo en alto a la concurrencia.

El teatro estaba brillantísimo. Veíanse buen número de jefes y oficiales del Ejército y Armada. En un proscenio, estaba el Presidente de la Diputación señor Quinzáfora y en diversos palcos, el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Marqués de Zayas, y los Consules de Alemania, Italia y Portugal.

A la derecha del escenario, decorado sobrio y sencillamente con unas cortinas amarillas y una sillera de damasco rojo, una gran bandera nacional.

Canta la "Capilla Clásica"

Como es sabido, se organizó un programa a manera de homenaje a nuestro ilustre huésped. Y la primera parte de aquél la constituía un acto de concierto por la "Capilla Clásica de Mallorca". Esto, bajo la experta batuta del Rdo. Sr. don Juan María Thomás, canto seis composiciones; y lo hizo como lo hace siempre, con la maestría a que nos tiene ya acostumbrados. A la gran maestría el ajuste más exquisito, la gran maestría coral conocida ya de sobras por nuestro público une la interpretación exacta y fiel del espíritu de las obras que brinda al público. Y, así, los cantantes, hábilmente dirigidos, supieron dar a la "Popular Navideña", de Lambert, todo su emocionado sentir alegre y ligero; y al "Aleluya", de Paxton, toda la magnificencia y la grandiosidad que el tema requiere; y al "Minuetto", de J. Sancho, toda la gracia y galanura del ritmo que nos habla de mirriáques, de reverencias y de fiestas dieciochescas. La primera y la segunda de las composiciones citadas — que compartieron los aplausos con todas las demás, en total seis, que integraban el recital — tuvieron que ser bisadas ante las repetidas muestras de agrado de la concurrencia. La "Capilla Clásica" puede contar esta su nueva aparición como un nuevo gran triunfo más. Fuera de programa, interpretó el "Himno Nacional", con letra de José María Pemán y bellamente armonizado por el Director de la "Capilla", que fue escuchado por la concurrencia en pie y brazo en alto.

Danzas típicas

Tras un breve descanso, tuvo lugar la exhibición de danzas típicas. Los nombres sólo de las señoritas Moner, Clar, Montaner, Morey y Alcover — discretisimamente acompañadas por los señores Ballester, Mandilego y Pol — eran ya garantía de éxito y de la pulcritud con que nuestros bailes habían de ser interpretados. Los que así lo esperaban no fallaron el pronóstico. "Boleros", "mateixes", "copeos", "parados", toda la sarta de nuestras danzas viejas, de las de nuestra payesía, fue delicadamente desgranada, entre el aplauso y la satisfacción de la concurrencia, por las guapas payesas, que llevaban prendidas en sus "zonellas" y "falda fonades" todo el gracejo y la alegría, toda la picardía y belleza de nuestras tonadas, que en aquel marco cobraban su merecida dignidad y adquirían un tono señorial en consonancia con el tono elevado de la velada.

Todos — "balladores" y "balladoras" — fueron ovacionados con entusiasmo, teniendo que bisar algunos bailes.

En busca del orador

Terminada que fué la exhibición de bailes regionales, las gentiles jóvenes que en los mismos habían tomado parte, se dirigieron, llevando sendos ramos de flores, al palco donde estaba José María Pemán. Una vez allí, entregaron los ramos a las familiares de aquél y, payesas y poeta se dirigieron, por el centro de la sala, al escenario.

Al subir Pemán al estrado, estalló una imponente, una delirante ovación, que se renovó corregida y aumentada cuando el Presidente de la Comisión de Cultura en la Junta Técnica del Estado, después de las palabras del señor Tous y Maroto, se adelantó hacia el micrófono para pronunciar su conferencia.

PALABRAS DE TONS Y MAROTO

Distinguida concurrencia: En este acto solemne, en el que va a hablar el ilustre poeta y gran escritor José M.ª Pemán, me siento empujado, al hablar ante él, y quiero recoger los aplausos que a mí me dedicáis para transmitirlos íntegros al maestro.

Seré muy breve, comprendo que sería poco caritativo el que retardara, aunque fuera por unos pocos instantes, la delectación de escuchar la palabra de Pemán.

Además, ¿quién no conoce a Pemán? Es conocido en todos los ámbitos de nuestra tierra, como poeta, como orador, como periodista, como creyente, como español. (Grandes aplausos).

Aunque no hubiera escrito más que "El Divino Inapaciente", esta obra le bastaría para calificarle de primer dramaturgo. Y hay que añadir a esto, y hacerlo resaltar como es debido, el valor y el mérito de haber hecho en esta obra la apología de Ignacio de Loyola y su Compañía en plena República sectaria, cuando el ser jesuita era considerado como un crimen. (Aplausos). Y, a pesar de ello, esta obra de Pemán atrajo a todos los públicos y recorrió ciudades y pueblos, y fué de escenario en escenario entre las más entusiastas aclamaciones.

Para conocer a Pemán como periodista, bastaría leer su artículo de "Ha nevado en Cádiz", para definirle y considerarle como el maestro de periodistas; describir del modo sutil, admirable a través de cosa tan ligera, como el copo de nieve, todo el heroísmo y espíritu de la Cruzada, es labor prodigiosa.

No he de hablar de él como poeta: todo el mundo le conoce. Yo he llorado, Maestro, después de la lectura de su gran poema, y junto a las

Anteayer se admiró y aplaudió a Pemán como alto poeta, ayer se le admiró y aplaudió como alto definidor de la España nueva.

Discurso de la más elevada categoría ha sido el suyo, tanto por la médula de su fondo como por la belleza de su forma. Cuánta substancia doctrinal! Qué clara visión histórica de la España que fué grande! Qué sabia directriz para que vuelva a serlo la España que en la heroica lucha de hoy ha encontrado a la España verdadera, a la España permanente, a la España católica, que debe asimilar lo nuevo, como otras cosas supo asimilar en otras épocas, conservando su propio y peculiar espíritu y siguiendo siempre la línea de su gloriosa tradición!

La voz de Pemán habló a la inteligencia y al corazón, y la inteligencia asentía y el corazón se emocionaba. La voz orientadora y patriótica de Pemán hacía pensar y hacía vibrar a un mismo tiempo.

Cuando aún se combate en los campos de batalla, desde las serenas alturas a que supo remontarse, Pemán nos ha dado, sabiamente, en el grandioso discurso con que anoche honró a Mallorca, la definición de la España Una, Libre, Grande que debe surgir de la salvadora lucha en que tantas vidas han sido dadas por Dios y por España, porque la Causa de Dios y la de España constituyen una misma Causa.

aguas azules y claras, de nuestras calas ancestrales he descubierto el espíritu de Pemán, que brillaba como aéreas cintas de oro.

Yo conozco frases de Pemán de las que quizá él no sepa que estoy enterado — que nos lo muestra tal como es en lo íntimo—. Estaba Bilbao a punto de caer en manos de los soldados españoles, estaba Pemán en el Pico de Santo Domingo esperando el momento de la entrada de nuestras fuerzas en la ciudad. Los soldados españoles lo reconocieron, le pidieron autógrafos. Pemán, complaciente, les escribió para todos, y cuando el coche arrancaba, entre vítores y aplausos, dijo el poeta:

"¡A mí, me piden autógrafos, cuando debiéramos ser nosotros los que se los pidiéramos a ellos!"

Cuando se defendía Oviedo de los ataques de los rojos, una granada enemiga rompió el reloj de la Catedral ovetense: "¡No importa — dijo Pemán — pues la hora de la rendición de los soldados de España no ha de sonar nunca!"

Maestro: en Mallorca se os recordará siempre. Maestro! volved a Mallorca, que os recibirá otra vez con cordialidad y con esperanzas nuevas, que Mallorca entera vibra de entusiasmo ante solo vuestra presencia.

No os impacientéis, vais a oír ahora el verbo cálido, de auténtico español, del ilustre poeta José María Pemán.

### Discurso de Pemán

Señores: Yo, que he sido siempre partidario de la moderación y economía en las actuaciones en público, porque creo que la presencia repetida de un mismo orador aminora y desgasta la eficacia de su palabra; yo, como digo, que no he sido nunca partidario de estas actuaciones frecuentes, hace poco, con poca o mucha elocuencia, he tenido que afrontarlo todo, he tenido que romper esta norma de conducta, en estas circunstancias, y hacer de esto que a mí no me agradaba un sacrificio, para cumplir con un deber y una nor-

ma con la cual hacer una propaganda ayudando a la Patria y aceptando todas las invitaciones que para hacerlo se me han presentado.

Hace año y medio que yo he venido hablando en todos los escenarios, en todas las tribunas, en todos los salones de espectáculos, y he hablado en las calles y en las plazas y en los caminos y en las veredas y en los cuarteles y en las iglesias, y he concitado la misión de arrear a un pelotón de soldados antes de entrar en fuego, y he subido a los parapetos y he sentido la emoción de hablar en los hospitales de sangre, allí donde los aplausos tienen un sonido especial y donde muchas veces unas manos no pueden chocar con las otras para aplaudir, porque les falta su compañera, que la perdieron en la campaña y quedó prendida como una rosa en el altar de la victoria y de la Patria. (Ovación).

...todo lo que me resta de vida lo tengo regalado por un milagro de Dios...

He hecho todo esto en el espacio de tiempo en que he vivido solamente a partir del 18 de julio de 1936, porque comprendo que, a partir de aquella fecha, todo lo que me reste de vida lo tengo regalado por un milagro de Dios; y, por lo tanto, he de ponerlo, a los pies del Todopoderoso y ofreciendo pregonando esta Cruzada, esta santa Cruzada de la fé española, a El mis palabras, con lo que no hago más que servirle un poco, y corresponderle con tacañería, al que tantos y tan grandes favores me ha dispensado durante todo el tiempo de esta Cruzada de Imperio. (Aplausos).

...Mallorca cuenta en mí con un enamorado más...

Y en ese ir y venir por los caminos de España, le ha tocado el turno a Mallorca. Rebasando los límites de la Península, he llegado a esta admirable isla de Mallorca. A Mallorca, que, desde que la descubrí en los ai-

res cuando venía, y desde que después la recorri en todas sus direcciones, gozando con el clasicismo luminoso de sus costas y el romanticismo que llevan en sus entrañas sus cuevas, cuenta en mí, cordialmente, fervorosamente, con un enamorado más. Y esto, no es decirle mucho a Mallorca, porque no va a envanecerse de contar ahora con un novio y un enamorado más, a un simple poeta, ella que cuenta con todos los novios y enamorados nacionales y extranjeros, con los de las naciones, las potencias y las cancillerías. (Ovación).

Ellos y nosotros

He dicho otras veces que nuestra guerra es una guerra que a ninguna otra se parece y que lo que parece por fuera no lo es por dentro. Es decir, que, para muchos, es desconocido el dilema que en ella se está combatiendo desde el primer momento. Desde el primer momento, sintió partirse España en dos mitades. Parece quedó escrito en ella ese dilema de la materia y del espíritu, que en esta guerra es fundamental y equitativa. Del lado nuestro, estaba lo que estaba, que era el honor, la fé y el buen pueblo. De la parte de ellos, la economía, el carbón, el metal. Nosotros, la agricultura. Ellos, la industria. Ellos, el tanque ruso. De nuestra parte, los soldaditos españoles. De parte de nosotros, un alto espíritu y ardor patriótico. Ellos, los sótanos del Banco de España. (Gran ovación).

...tal vez se haya salvado una parte de España por una isla fiel...

Y por eso, de esta manera, quedó dividido el suelo español, y aunque nos aventajaran ellos en medios, quedaron rezagados ante el empleo de nuestro sacrificio y de nuestro entusiasmo. Hay en todos estos momentos actos que verdaderamente merecen mencionarse, porque llaman la atención. Todo es obra de improvisación, de espíritu y de entusiasmo, en toda nuestra guerra, y por ello, es más digna, por lo improvisada. Y así, de pronto, venos aparecer una aviación salida mágicamente, y vemos florecer nuestra escuadra repentinamente; aunque solo se contaba con elementos pobrísimos, se convirtió más tarde la escuadra en maravillosa. Y si una ciudad se salvó un día por una sola alma justa, ahora podemos decir que España se habrá salvado por solo una isla fiel. (Grandes aplausos).

...todo eso que habíamos logrado era obra de Dios...

Y es esto tan fundamental, y es eso tan admirable, precisamente por haber salido de la nada. ¡Y hace año y medio de todo esto! Por eso, hablando yo en Manacor, el otro día decía yo a unos muchachos que todo eso que habíamos logrado sin medios materiales era obra de Dios, obra de Dios desde la Cruz, ya que El únicamente ha sido el que ha logrado que, de una desproporción tan grande, saliera la idea de todo lo posible. Y para buscar un tema más completo, más total, ya que solo me es posible dar una conferencia en esta isla, he querido buscar un tema de contacto completo con el Movimiento. Por tanto, yo he tomado este tema total que se titula DEFINICIÓN DE LA ESPAÑA NUEVA. Y empiezo por advertir enseguida que esto que llamamos España Nueva, no es más que la España eterna, la España inmortal, cuya reconquista nos pondrá en posesión de lo que ella posee, que es todo el programa y toda la razón de ser de esta Cruzada y de este Movimiento. (Aplausos).

En las Huelgas, con Franco, era España misma la que llegaba...

Cuando hace pocos días veía yo abrirse las puertas del Monasterio de las Huelgas y entrar allí por ellas el Generalísimo FRANCO, bajo palio, con ese paso magnífico y reposado, el paso lento y majestuoso que precisa para andar bajo palio, que es mucho más difícil que andar bajo las estrellas y bajo el cielo, y veía después abrirse la puerta; ante aquel cuadro prodigioso y magnífico, de una esplendidez y magnificencia, con aquellos tapices orientales que parecen concebidos por una niña y ejecutados por una mujer; los juegos de aguas de aquellas fuentes, que parecían jugar en la magnificencia que presentaba todo aquel fondo. Y después, la salida de la Madre Abadesa, vestida de blanco y negro, con el hisopo de plata y las llaves del Monasterio, tal y como se hacía en aquellos otros tiempos; me parecía a mí este cuadro como la ofrenda de España al nuestro Caudillo, era España misma la que llegaba. Era toda una historia de tradiciones, de siglos y siglos que retornaba y que se le ofrendaba con fidelidad, mientras que el Caudillo recibía una palabra de saludo y de admiración. (Ovación).

Y por eso, y porque el fenómeno de ahora se produce, es por lo que los que estamos en España sentimos henchir nuestros pechos de satisfacción. Nos ha dejado a todos sorprendidos este florecer de espiritualidad, este fenómeno que nosotros mismos no esperábamos, esta reacción tan admirable, tanto en lo material como en lo espiritual.

Tras las columnas la vida de paz

En lo material, a mí me parece verlos en los primeros meses, en los primeros días del Movimiento, cuando avanzaban las columnas de Castellón y de Yagüe en sus primeros avances por Extremadura, y se presentaban a la lucha con un afán acendrado, evocando la admirable definición que del soldado dá vuestro gran filósofo Raimundo Lulio: "El soldado es aquel hombre que procura la paz por la fuerza". Era impresionante ver esa vida pacífica, profunda, agrícola, española como renacia esplendorosa, cómo se clavaba como una flecha de acero, cómo iban reconquistando sus posiciones. Primero, veíamos pasar los soldados en las luchas de guerra y, al poco rato, después del paso victorioso de éstos, veíamos también que lo que ayer era campo de lucha se estaba sembrando al día siguiente. En él se depositaba la simiente y no faltaba quien se aprovechara de aquellos hoyos producidos por la metralla de aquellos artefactos, para que en ellos se sembrara un olivo joven que es el símbolo de la paz, símbolo magnífico de España. (Aplausos).

Pero esto que se veía, esta realidad sorprendente de los hechos, no era más que una parte de toda la vitalidad, la constancia que se le iba a dar. Porque en esta cruzada que se está realizando ha habido muchas sorpresas alegres, sobre todo en la juventud. Esta constituía una reserva espiritual en cuya inexistencia se creía. Por eso, al darse cuenta de ella, se comprendió perfectamente que España no se apoyaba en un solo sector nacional, sino que estaban otros que muy dignamente y con una santa actitud estaban esperando.



El Sr. Pemán, en el palco del Ayuntamiento, antes de pronunciar su discurso



El Sr. Pemán durante su discurso



La "Capilla Clásica de Mallorca" interpretando una de las composiciones que cantó

# Mallorca al poeta de España

Acaso nunca como hoy sintamos mayor impotencia, tamaño apuro ante las cuartillas, al tener que ofrecer a nuestros lectores una impresión, siquiera sea muy somera, del magnífico acto, del formidable discurso que, a beneficio del "Aguinaldo del combatiente", en nuestro Teatro Principal, pronunció en la tarde de ayer JOSE M. PEMAN. Escribimos el nombre así, con mayúsculas, sin calificativos.

Ignoramos, al escribir esas líneas, como los taquígrafos habrán cumplido su misión y hasta qué punto habrán logrado retener algo de lo mucho bueno, de enjundia, que el gran orador dijera en su charla inolvidable. Ojalá ellos, con su labor callada y espinosa, consigan llevar al lector una impresión, aunque sea aproximada, de lo que fué la disertación, el canto, la poesía con que el juglar gaditano, impregnadas las ropas de los polvos de todos los campos de la Patria liberada y curtido su rostro por los aires y los soles de todos los puestos de peligro, obsequió al público, a nuestro pueblo todo que, gracias al esfuerzo de la benemérita "Radio Mallorca" — todo voluntad — pudo saborear el néctar exquisito de su pensamiento, recio, de sus frases maravillosas, de su verbo cálido, de su estilo único que, de manera única también, de forma excepcional, definió a la España nueva, y a la tradicional, a la una, grande y libre.

Mallorca, que mereció siempre el honor de contar entre sus visitantes a cuantos hombres insignes vieron el sol y la luz de España, le ha tocado en turno recibir a José María Pemán. Y Pemán esperó para visitarla a que Mallorca, la luminosa, la azul, se hubiera encontrado, junto a la Madre España, de nuevo a sí misma; a que Mallorca levantara ya para siempre al cielo sus brazos y sus corazones; a que Mallorca, tras unos años de oprobios y de indignidad, pudiera fruir sus palabras contemplando, a la vera del españolísimo embajador de la España renacida, la bandera única, la suya y la nuestra, la inmortal, aquella de cuyo retorno pudo decir el mismo Pemán, en el día venturoso en que por voluntad del Caudillo volvía a cobijar con su sombra a los vivos y a envolver como sudario a los caídos, que venía a marcar la "pascua florida en la resurrección de la Patria". Mallorca abrió su regazo, mostrándose como es al visitante insignie. Y, cuando, con el acto de ayer, encontró ocasión de expresarle su gratitud, su orgullo y su presente, lo hizo con lo mejor, con lo único que podía hacerlo: con sus mujeres y con sus flores. Con sus mujeres, que ataviadas con el garboso traje de nuestra payesía ancestral, trasladaron al escenario de nuestro primer coliseo, en honor al espectador ilustre, toda la galanura y el aire y el encanto de nuestra ruralia, de nuestra alma tradicional, por mallorquina española. Con sus flores que, sirviendo de almohadón a los colores rojo y gualda y acariciadas por las manos finas y señoriales de las guapas payesas, se ofrecieron a quien las ha cantado con las más bellas frases que enaron jamás en oídos de enamorada. Pemán cantó a Mallorca y Mallorca le devolvió el piropo entregándole el regalo espléndido de su alma agradecida prendida en los ojos de sus mujeres, en el albo "rebocillo" de sus payesas, en las notas de sus tonadas de amor y de tradición, de sus boleros y "co-

peos", en el perfume de sus flores.

Para la mayoría — por no escribir para todos — de los que ayer tuvieron la suerte de estar en el Teatro Principal o junto al altavoz de un receptor, Pemán constituyó una revelación. "No creíamos fuera tanto", decían muchos después de la inolvidable velada. Y es que Pemán, desde el comienzo de la bendita Rebelión, en esos meses de santas impacencias que lleva recorriendo España, en pleno despallardo de abnegación y servicio, de Algeciras a Oviedo y de Santiago a la Pilarica, acaso se haya superado a sí mismo, expandiendo por doquier, desde el micrófono y desde la prensa, la verdad de la Cruzada. ¡Es mucho poeta Pemán!... ¡El poeta de la nueva epopeya que la gran Madre de mundos está llevando a la cima para salvar a la humanidad! Y en esa hora histórica, en la hora "unánime y orfeónica de los himnos alegres que hablan de Dios, de la Patria, de los luceros y del amanecer", es él, el que hizo vibrar a todos los públicos en las horas difíciles brindándonos temas que la chusma entronizada en las alturas se empeñó en pisotear, el mantenedor, junto con unos pocos caídos ya en su mayoría, del espíritu recio e inmortal de la Hispanidad, el que actúa de solista, el pájaro cantor que lleva el aliento y la poesía y la belleza del hablar y del buen decir a la vanguardia heroica y a la retaguardia fácil, a los que luchan y a los que mueren y a los que viven gracias al sacrificio de los mejores; es Pemán el que por ciudades y aldeas, por trincheras y parapetos, por iglesias y por hospitales, por campos de dolor y de gloria, por los ámbitos todos de la Patria resucitada, va difundiendo la buena nueva y, nuevo sembrador en los surcos abiertos en la carne viva de la Patria regados con sangre de juventud, esparce la buena semilla y, junto al CAUDILLO, trabaja denodadamente en la reedificación del Estado, en el desennoqueamiento de las virtudes de la raza que, en estado de vida latente, estuvieron escondidas, casi avergonzadas, durante unos años malaventurados, y que ahora, porque Dios lo quiere y España lo necesita, vuelven a asomar y brillar con más esplendor que nunca, ante el pasmó "de nosotros mismos y el estupor del mundo que nos contempla, a la vera del españolísimo embajador de la España renacida, la bandera única, la suya y la nuestra, la inmortal, aquella de cuyo retorno pudo decir el mismo Pemán, en el día venturoso en que por voluntad del Caudillo volvía a cobijar con su sombra a los vivos y a envolver como sudario a los caídos, que venía a marcar la "pascua florida en la resurrección de la Patria". Mallorca abrió su regazo, mostrándose como es al visitante insignie. Y, cuando, con el acto de ayer, encontró ocasión de expresarle su gratitud, su orgullo y su presente, lo hizo con lo mejor, con lo único que podía hacerlo: con sus mujeres y con sus flores. Con sus mujeres, que ataviadas con el garboso traje de nuestra payesía ancestral, trasladaron al escenario de nuestro primer coliseo, en honor al espectador ilustre, toda la galanura y el aire y el encanto de nuestra ruralia, de nuestra alma tradicional, por mallorquina española. Con sus flores que, sirviendo de almohadón a los colores rojo y gualda y acariciadas por las manos finas y señoriales de las guapas payesas, se ofrecieron a quien las ha cantado con las más bellas frases que enaron jamás en oídos de enamorada. Pemán cantó a Mallorca y Mallorca le devolvió el piropo entregándole el regalo espléndido de su alma agradecida prendida en los ojos de sus mujeres, en el albo "rebocillo" de sus payesas, en las notas de sus tonadas de amor y de tradición, de sus boleros y "co-

"Vengo — decía Pemán en Cádiz ha unos meses — de recorrer a España de punta a punta en función de arenga y juglería". Y en este continuo caminar, el peregrino ha recaído en Mallorca, buscando un remanso de paz y de esotismo en su azaroso trajinar. Mallorca le ha abierto sus brazos y su corazón. Y el poeta, galante, le ha pagado la hospitalidad con la mejor de sus trovas.

¡Que Dios, Generalísimo de esta Cruzada — frase del mismo Pemán — se lo pague!

Lamberto Cortés  
14 de diciembre del II A. T.

## Los soldados dan la sangre y la vida; haz llegar a las trincheras donde luchan y a los hospitales donde sufren POR TI, el don de tu gratitud, el AGUINALDO DEL SOLDADO, por medio de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

quista se dieron a la luz versos, pentágramas y anécdotas todas ellas de España y de sus luchas en pro de la unidad fundamental de toda ella. España tiene pruebas externas de los hechos históricos acaecidos fuera de ella y promovidos por sus hijos. Es que cuando un pueblo tiene que seguir por sus destinos históricos, es como la vocación de un individuo. Tiene ello su comprobación. A alguien se le ocurrió que había un nuevo mundo. Había que buscarlo. Era una habilidad externa de este pueblo, que no podía resistirse ni verse por un momento sometido. Por ello salieron de un puerto español tres carabelas, en busca de este nuevo mundo y, surcando los mares de lo desconocido, levantaron blancas espumas, que fijaron en las aguas del mar azul tres flechas brillantes de esperanza, que marcaron, con sus estelas, los destinos de este Nuevo Mundo que se descubrió. Y entonces el marinero español, desde la nao "Santa María", gritó:

— ¡Tierra!  
Fue un grito épico, inenarrable, y si materialmente en aquel instante no hubiera habido un Nuevo Mundo, Dios, al solo escuchar aquel grito profundo de ¡Tierra!, salido de un corazón español, lo hubiera creado, solo por llenar de esperanza y no arrebatar la ilusión. (Fuerte ovación).

### La grandeza de la unidad de España en la posición católica

En todos los hechos, en todas las grandes gestas de la Patria española, se distingue, como destellos de luz, la grandeza de la unidad de España, pero la posición católica, la unidad en este sentido es la que más se manifiesta. La posición católica es aquella en la que todos los caminos tienen una sola unidad, se dirigen todos a Dios. Esto constituye, para nosotros, el primer concepto. Todo lo demás, pasa a segundo plano; otras ideas y otros principios que son absolutamente falsos o dependientes, pero que no pueden ser, de ninguna manera, base de un conjunto.

Todos los que son paradójicamente contrarios a estas ideas no son más que partículas casi invisibles que se oponen a este destino de unidad, que no puede ser evitado, ya que de por sí es cierto que todos los caminos van a Dios.

Esta unidad de destino es la de la España de siglos atrás, de la vieja y tradicional España.

Viendo todas estas demostraciones internas de España, se comprenderá perfectamente su unidad, unidad de destino que la Historia le ha designado.

### Estamos en la línea de la tradición

Estamos, pues, en una línea, y esta línea es la línea de la tradición, aquella que nos marca la Historia de los siglos pasados. Es la que ha incorporado el programa de toda la civilización, la que ha venido para salvarla. Estamos, por lo tanto, en una línea firme, estamos en esa línea de nuestra tradición de fé, de nuestras figuras inmortales, de las grandes individualidades, de las reorganizaciones y de las colectividades. Y esta es España, la expresión más vital evocada por la realidad. Esta es la que lleva el programa de una civilización en torno de la cual están siempre los españoles para salvarla, como si fueran, los ministros del Señor, y de ahí, la posición terminante. He ahí, la hermanación de la cruz y la espada, juntamente con el estampido del cañón. Toda ella trae un mundo, sobre el que continuar una historia, una civilización. (Grandes aplausos).

Todo eso que estoy diciendo, que se había producido ante mi vista, lo he visto yo en el Hospital de Pinto. He visto yo a aquellos pobres muchachitos que en las curas de urgencia de sus heridas graves derramaban su sangre, que me hacían el efecto de la ofrenda ofrecida por un Cristo a otro Cristo. (Aplausos).

### A los soldados españoles pertenece el triunfo definitivo de la fé.

Para pasar de una parte a otra de España, he tenido que hacerlo muchas veces por Mérida. Al pasar por allí, todas las miradas son de respeto, y comparaba las fechas aquellas en que Mérida tenía como visitantes y paseantes por sus amplios y bonitos paseos a Fernando de los Ríos, el de las barbas de sefardita, a Pedro Rico, el ex-alcalde de Madrid, y también a Rivas Cherif, con toda su corte. Qué tenían que hacer todos aquellos hombres secos sobre aquella ciudad romana? Qué significaba la presencia de aquellos individuos en estos lugares de esencia tan puramente romana, que es lo que ahora vuelve a coger? Yo he pasado de nuevo ahora, y he visto otra Mérida, he visto a otra Mérida más alegre, y he visto a los habitantes de la ciudad alzar el brazo, para saludar a la romana. Las piedras son romanas, y sólo faltaba que hicieran su saludo para que, con los arcos que forman al hacerlo, hagan un arco triunfal para los soldados españoles, a los cuales pertenece la magnificencia, el triunfo definitivo de la Cruz. (Aplausos). ¡Ahí está España! Aquella que no teme el arrojarse ante el Todopoderoso, aquella que concibe perfectamente la ci-

vilización, aquella cuyo emblema es el deber la Patria, Una, Grande e Imperial. (Aplausos).

### "Dos, uno más uno"

Decimos pues, que España sufrió los reveses de la política más que ningún otro pueblo, pero España se reconquista a sí misma. Podrá tener alguna dificultad en su desarrollo, pero saldrá triunfante porque tiene todo lo necesario para conseguir el triunfo definitivo y total de la Patria española. (Aplausos). Y lo será, por la unión cordial de todas las fuerzas que luchan en España, aunque nosotros, con nuestra tendencia individualista no logramos muchas veces hacernos cargo del significado que tiene el número 2. El número 2 es el resultado de la suma de 1 más 1, aunque desgraciadamente muchas veces, aquí en España, se ha tenido la idea de que 2 es igual a uno contra uno. (Aplausos); y hay que tenerlo en cuenta en honor a aquellos que todo lo dieron en holocausto de la unidad. Hay que recordar a los héroes de esta guerra, de esta gran guerra y hay que tenerlos en la memoria como a aquellos de la guerra de la Independencia, que triunfaron de las huestes de Napoleón que pretendieron subyugar la tierra libre de la Patria. (Aplausos).

Pero la Cruzada que estamos llevando a cabo es la más grande de cuantas ha tenido España, y hay que recordarla en todas sus facetas. El levantamiento en Marruecos, el levantamiento de Andalucía al frente de la cual se encuentra el General Queipo, el héroe vigoroso que todas las noches pela la pava con su novia España por la reja del micrófono. (Aplausos).

### Mallorca, española

Y de todo esto, viene la España UNA, una España que nace de todas sus aportaciones de riqueza; y en este abrazo, nacional, no podía faltar el calor de una Isla española, auténticamente española. Hace unos momentos veía aquí, ofrecidos a España, todo vuestro folk-lore, con los típicos aires de vuestras danzas, llenos de espíritu en su verdadera manifestación, pausada y característica de esta isla de la calma, y de las grandes vibraciones, que pasa del ritmo pausado del "parado" al alegre y movido del "copeo", de aquel en que las mujeres que los ejecutan parece trazan en el aire el arco caprichoso de jazmin bajo el cual han de pasar ellas mismas, al movimiento acelerado y rápido del "copeo", en donde los pies de las mujeres disputan los puntos y trenzan figuras imaginarias en el suelo. (Aplausos). ¡Y pensar, que se había querido utilizar esto, en algunos sectores para herir a la unidad española y se había pretendido alzar todo esto, que es Patria y Tradición, como bandera de separatismo! todo esto, que es producto de belleza y poesía; pienso que el Estado futuro, será fuerte y nada tendrá que temer ni del Folk-lore, ni de la música ni de un verso mallorquín, porque este no será más que una piedrecita, una esmeralda más que engazará a la corona imperial de esa cosa tan noble, de esa que posee nuestro único amor, de esa, que es, en fin, España. (Grandes aplausos).

### Valores individuales

Unidad en la verdad, en el pensamiento, en las tierras de España, en lo material y en lo humano, porque también tradicionalmente, ésta es nuestra posición histórica, una posición de sublimación de todo valor. Hay que tener en cuenta, que mientras en otros pueblos se efectuaron los grandes actos en torno a grandes empresas fundamentales, de colonización y a base de grandes compañías, ¡España!, por el contrario lo hizo a base de grandes hombres. Esa es nuestra Historia, historia de grandes valores humanos que llenaron páginas enteras, de Fernández de Oviedo, en América. Allí es donde se puede ver el deseo de unidad de nuestra España. Una prueba la tenemos en la famosa bailarina de tiempos pasados, Isidora Duncan, que al regresar de su viaje de América y pisar tierras que no fueron españolas, pudo comprobar que había una separación entre las dos razas, la blanca y cualquier otra, en Bombay, en Nueva York; pero cuando pisó las tierras del Brasil, la ciudad de Río Janeiro, contempló admirada que en esta ciudad iban emparejados un blanco y una negra y como de una iglesia salían un matrimonio con un niño mulato, esa raza creada por la mezcla de la raza española y la negra. Pues bien; si esta posición asimiladora es la posición histórica de España en este sentido no faltan las manifestaciones heroicas en otros sentidos, de franco valor humano, muchos han sido los personajes que han ganado el título de mártires: los que han dado su vida en la zona roja, los que llevan los nombres de héroes legendarios, Juan o Pedro, nombres con que surtir las páginas piadosas de la Historia de España. Por darlo todo, dan su cuerpo a la tierra y su nombre queda olvidado.

### Martirologio

Después, los mártires conocidos, Víctor Pradera, el que cogiendo el Crucifijo, decía a sus verdugos: "¡A éste no le matais!" Y el gran Beunza, que antes de morir, cruzó los brazos sobre el pecho, y dice: "Vosotros no sabéis porque me matais; yo sí sé porque muero, muero porque vuestros hijos sean mejores que vosotros". (Aplausos). Y aquel soldado que, al morir en el Hospital y al intentar la enfermera colocarle la

# Resumen de la Campaña

## EL POEMA DE PEMAN

El cronista se durmió sobre los laureles de Asturias. Desde aquella evocación de las palabras de Schiller en un "Oda a la Alegría" — ¡Salud al héroe que la Victoria ha ungido! — han pasado casi dos meses. Dos meses de sueño o de modorra que han tenido su fin en un salón de paredes blancas, casi conventuales, todas cubiertas hasta el altísimo techo, por los retratos de una genealogía gloriosa. Fuera, bajo la fría claridad de la luna, las nobles avenidas de un jardín de Mallorca, que es lo mismo que decir severidad castellana con gracia de Florencia, prolongaban sus nileras de cipreses, pinos y palmeras.

El poeta de España desgranaba la maravilla de sus hercámetros y de sus endecasílabos, ante la selección más cuidada de un auditorio, cantando las gestas de nuestro futuro imperio. Allí surgía, evocada por el milagro de su voz cálida, la figura blanca y rubia de Isabel de España tendiendo su mano vacía como una patena de plata, a los varones escleridos y príncipes de la Iglesia, pilares de su trono. Allí el Cardenal Mendoza — armadura de acero bajo sedas litúrgicas — ardía en la hoguera de ilusión que la reina alimentaba con su corazón inmenso y regia con su cerebro práctico y clarividente. Allí la Iglesia hermanaba las ojivas de sus catedrales con las cimeras torres del alcázar segoviano, fundando un imperio, todo intención y espíritu, al servicio de una idea.

En otro momento del poema la voz magnífica evocaba las silenciosas empresas de los barcos patrulleros, que salen de sus puertos, modestos y varoniles, hacia ignoradas aventuras; trayendo, desde más allá de la bruma marina, unas hojas de laurel escondidas bajo la áspera camiseta; trofeo que guardan secreto en su corazón, como los besos o los favores de una moza, que ellos, hombres de verdad, no contarian a nadie jamás.

Pasó como una visión de eternidad el manso dolor de una madre arrojada ante sus dos hijos muertos por España. Veíamos casi en forma plástica el valor y la fuerza de un sentimiento que desdeña el llanto y sabe rezar interminablemente. Son valores de tal categoría, que fuerzan el brazo de Dios a protegernos.

Cuando el poeta plegó sus papeles, hubiéramos querido donarnos de

nuevo para que el sueño, que a nuestros miembros habíamos gozado, no tuviera fin.

Aún bajo el poder del hechizo cendiamos por la amplia escalera de la mansión señorial. El dueño de este mundo, el último escalón nos descolgó con estas sencillas palabras, tan simples y tan castellanas: "ésta es casa". Poco antes el poeta nos había de un soldado aragonés sobre su pecho llevaba un retrato de una carta de su novia. La carta minaba austeramente con esta sencilla tan española: "tu segura vidora, Pilar". Nosotros, ganados el ambiente, al pasar ante la sala que nos hacía los honores de la casa, no pudimos menos de emplear la fórmula, casi en desuso, tan grandemente castellana: "a los pies V. Señora".

Señor don José Quint-Zafra no podemos decir que en vuestra sala de "Son Berga" haya ganado batalla el verbo de la España imperial sobre lo más escogido de la belleza y la intelectualidad mallorquina; no podemos decir esto porque esos hombres y esa casa, siempre fueron tradicionalmente de España. Pero sí podemos afirmar que el 12 de Diciembre de 1937 se solemnizó en vuestro hogar una comunión espiritual que, latente en todos los corazones, esperaba un marco escogido para significarse. Entre hechos históricos enlazados a la historia de "Son Berga", la fecha de ayer deberá señalarse con pieles blancas.

### En los demás frentes

Sin novedad.

### En el

Bombardeos cobardes de los aviones rojos seguidos de derrotas nomiosas que en dos días tan sucesivos han costado 31 aparatos caídos en el mar y en los campos de Aragón. Muchos otros aparatos fueron alcanzados por las baterías anti-aerreas, pudiendo llegar a Barcelona donde fueron enterrados muchos aviadores que perdieron la vida en el combate. Los propios marxistas confiesan que han perdido 75 aviones. No es mucha pérdida, teniendo en cuenta la calidad.

### G. V.

mascarilla de la morfina, dijo: "¡No! ¡No quiero! ¡Quiero sufrir! más sufrí por mi Cristo en la Cruz"; y aquel falangista que, también agonizante, tenía que practicarse una cura de urgencia y al pretender quitarle la camisa azul, se negó rotundamente: "¡No!, no quiero que me la quitéis! ¡Quiero morir con mi camisa azul!" Y aquel otro padre de Madrid, ya famoso que dijo al estar delante del pelotón del fusilamiento: "No quiero que a mi hija se la eduque en ideas de venganza". Todos estos martirios, toda esta dignidad nos hace reparar la asignatura ya olvidada que trata del espíritu, de la poesía y del honor. (Aplausos).

### Dos caminos de unidad

Una España UNA, pero que tenga una fundamental personalidad sana, de un verdadero sentido humano. Vamos a la unidad, le decía yo a un grupo de amigos, unidad como la Cruz que tiene un trozo horizontal y otro vertical, que se han acogido con amor. Unidad de la Cruz, dos brazos y dos lagas; dos figuras arrojadas son dos caminos, que se nos ofrecen, uno como el de la Virgen pura e inmaculada, y otro el de María Magdalena, en el arrepentimiento. (Aplausos). Y este ejemplo, debe ser de aprovechamiento a la Nueva España, sin un agobio, con una estrecha unión y personalidad.

Mussolini ha dado al mundo su gesto duro y recio, y Hitler ha hecho célebre un entreciejo pronunciado; nuestro excelso Generalísimo, una sonrisa humana y paternal de aquél que viene a elevarnos hasta las estrellas, a restituirnos nuestra dignidad de hombres y nuestra nobleza de personas. (Grandes aplausos).

### España, LIBRE

Y, mucho más brevemente, voy a resumir la palabra que viene después de España UNA. La demostración de su autenticidad la hace decir España LIBRE, para proclamar su libertad, su independencia. También como la República en España no tenía arraigo, no tenía antecedentes en la nación, pretendía su arraigo por medio de su venta, así concedía en la misma nación estatutos, o reformas sociales anti-económicas, persecuciones religiosas, y así se iba pasando la vida la República española, con la amistad de otros países que le iban pagando los días de asistencia y con Gobiernos que se sucedían. Así el sanedrín que se sentaba en el banco azul esperaba que desfilaran ante él todos los judas de España, para cobrar los 30 dineros en que habían pactado su venta. (Grandes aplausos).

Por estas razones, no se dudó ni un momento en pactar con nuestros vecinos, que, como es sabido, tienen su testamento, el testamento del Cardenal Richelieu, el cual aconseja a la nación francesa reardarse de una serie de regiones que, arrojadas a su alrededor, le sirvan de cojinetes protector contra todas las agresiones internacionales. ¡Y como la realiza esta acción! Por el Norte, Holanda y Bélgica, pequeñas naciones divididas; por el Este, el Sarre, la Alsacia y Lorena, y por el Sur, Cataluña y Vasconia. Esto es lo que querían ellos: una Cataluña libre y una Vasconia independiente, a la que pudieran coger. Y no diré que pretendieran que los Pirineos arrancaran desde Marruecos, pero sí que el imperio colonial francés arrancara desde las fronteras de la nación española; pero, España se ha levantado, y desde su emisora de "Radio Club

herida de muerte, sino con más fuerza que nunca para erguirse, con su figura Imperial. Y es porque los españoles se ponen siempre en manos cuando hay ese grito de España LIBRE, libertad e independencia, nuestro labra que siempre hemos tenido presente en cualquier momento de nuestra Historia. La prueba es clara cuando cantamos, siempre cantamos en defensa de nuestra libertad. ¡Nicias! tenemos más que ver y reparar en la Historia de España. Es siempre ese lo que hace la España noble, cuando emprende labores de reconquista de su territorio y de libertad nacional. En cambio, nuestros típicos que van a Flandes y a Italia le que cantan, van a nudos, van a servir una consigna de política en pro del imperio, pero no propiamente por la libertad o por la independencia de España. (Grandes aplausos).

Cuando la independencia está en peligro, por la invasión de las tropas napoleónicas, el pueblo vuelve a pedir su Historia, y el pueblo de la masa se levanta para luchar por su independencia, arriesgándolo todo. Toda España vuelve a vibrar, vuelven a luchar por la paz, y en la lucha intervienen las mujeres y el pueblo todo. Y es, porque se trata de la libertad de la Patria amenazada. La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa.

La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa ni rusa ni judía, ni de la segunda Internacional. (Grandes aplausos).

### España, GRANDE

Y, finalmente, y como último término de su definición, la tercera palabra del trilema: España GRANDE. La idea que tenemos de Imperio, la necesidad de la Soberanía que lo tiene de Universalidad de nuestra posición y de nuestro estilo cristiano de civilización.

Y, en estos momentos, he de recordarle una carta que los escolares de Colimba han enviado a los escolares españoles. Está escrita en un sentido nacional, dando al mundo la forma definitiva de un nacionalismo de tipo universal, donde todas estas cosas estén equilibradas. España, tuvo para sí parte de este espíritu; cuando en los Pinares de Tordesillas, portugueses y españoles discutían los asuntos del mundo, no tenían de expansionismos históricos; hablaban de expansiones de mundo en afanes de redención. Cuando se va a descubrir el Nuevo Mundo, no se va en el sentido material, sino en el espiritual, y se hace Historia, y se le hace partícipe de nuestra civilización esplendorosa. Y otra vez, se ponen en marcha por el mar, las naves en afán de descubrimiento, y al observar el punto de término, habrán de exclamar: "¡Cielos! ¡Cielos! ¡Cielos! porque de cielo y no de tierra están hechos los sacrosantos principios de la Humanidad. (Aplausos).

### Afluyen adhesiones

Y que esto es una realidad universal, no lo digo meramente sino con datos probatorios; ya a las 24 horas de empezada nuestra Gloriosa Cruzada, estaba enterado el mundo todo, y a las 24 horas, nos acompañaban ya con su voz de amigo, nuestros compañeros los nobles ciudadanos de la vecina nación, Portugal, desde su emisora de "Radio Club

### Nuestra revolución no puede compararse con las otras

Nuestra revolución no puede compararse con las otras habidas en el transcurso de los últimos siglos. Ni las tendencias de la revolución francesa, ni el humanismo de Italia, ni el espíritu dogmático del espíritu anglosajón pueden compararse con la revolución actual y nacional de nuestro Movimiento revolucionario, de una nación que busca su camino por las rutas del Imperio. (Ovación).

Porque, en España, no sucedió lo mismo que en estos países, donde las revoluciones cambiaron el rumbo de las ideas. En España, estas ideas no consistían en el ser, sino en el no ser. Así, los políticos españoles, que se decían defensores del proletariado, no es que fueran proletarios, sino anti-burgueses. Los que no eran católicos, comprendían que debían ser anti-religiosos, los que se decían civiles eran anti-militares. Esta negativa suya ha sido, la que ha engendrado nuestro espíritu y nuestra fé en el Movimiento actual, promotor del espíritu nacional, destacable perfectamente y perfectamente útil y de contra-revolución. Ese ser profundo, ese ser substancia es el que vamos a tratar de definir lo más breve y concretamente posible, pero vamos a seguir un orden en esta definición. Cogéremos, como orden, el de nuestro triple grito de guerra, y veremos a España como UNA, como LIBRE y como GRANDE.

### España UNA: la unidad de la fe...

ESPAÑA UNA, decimos en el primer término de la definición. Y es esto lo que hay que ir a buscar en España, la costura definitiva, que finalmente nos la dará la Historia, y las demás pruebas internas de ahora, y, finalmente, la unidad de la fé, religiosa con pruebas de hechos históricos que todos conocemos y que se han dado mil veces. Encontramos ejemplos en Santiago, San Pablo, y en aquel Obispo de Barcelona, San Paciano. Y fué el Obispo Ossio, español, quien dió primeramente la unidad de la fé. Y Teodosio, otro español, Emperador de Roma, dió la unidad fuerte, esencial y clásica hispano-romana, pero esta obra fué luego disuelta por la entrada en el mundo occidental de los bárbaros.

Y entonces volvió el gran político Leovigildo a dar a España la unidad religiosa que luego culminó con su hijo Recaredo, que dió cima a la unidad religiosa y política de la Patria española.

### Había que buscar un nuevo mundo...

Y España volvió otra vez por rumbos de Imperio cuando la reconquista de España, y entonces España proclamó otra vez su voluntad de unidad, y en esta guerra de recon-

Concierto de hoy en el Principal por la Banda Orquesta

Concierto que la banda-orquesta del Regimiento de Infantería Palma...

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Diciembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

INFORMACION DE PALMA

Comandancia General de Baleares ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE DICIEMBRE DE 1937 - 2.º T. I. - Recepciones. Orden de San Fernando. Juicios contradictorios...

Boletín Oficial del Estado

Boletín Oficial del Estado núm 396 fecha 20 de noviembre de 1937

Asesor Jurídico Militar de esta Dirección, el Sargento de la Legión, hoy Brigada don Julio Francisco de Paula Díaz tiene derecho a usar el título de "Caballero Mutilado absoluto de Guerra por la Patria"...

¡Luchamos por el Mundo! Nosotros con esta Santa Cruzada de Redención, defendemos una posición nacional; defendemos la civilización, defendemos todo lo que el mundo está anhelando...

¡Luchamos por España! Los sentimientos, pues, todos los que llamamos en vanguardia y en la retaguardia, los que trabajamos por la cruzada española, los que sentimos todo el orgullo de esta misión universalidad que nos ha sido confiada por todos...

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes names like D. Miguel Ferrer, D. Tomás Morro, etc.

Orden General del Ejército del Centro del día 3 de Diciembre de 1937 - 2.º T. en Valladolid. Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales...

Jurisdicción de Marina FUERZAS BLOQUEO DEL MEDIO-TERRANEO Consejo de Guerra A las diez horas del próximo miércoles, día 15 del actual...

Organización Nacional Sindicalista AVISO A LOS EMPRESARIOS Se previene a todos los Empresarios afiliados a la ONS que, y para regular la asistencia de los obreros...

Firmado: Gabriel Cortés. ORDEN Habiendo acordado la Organización Nacional Sindicalista de mi delegación, contribuir con un donativo en mantas al Aguinaldo del soldado...

Suscripción para el nuevo acorazado «España» Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma...

El Delegado. Fútbol GIMNASTICA, 2; SOLEDAD, 1 En Felanitx, contendieron en la tarde de ayer, el once local "Gimnástica" y el palmasano "Soledad"...

El partido, fué jugado con gran codicia y entusiasmo por ambos onces, resultando de fuerzas bastante igualadas, quedando vencedor del mismo, el equipo felanitense...

De Arte TITO CITTADINI EXPONE EN ITALIA Por la prensa italiana nos enteramos de que nuestro estimado amigo el notable pintor Tito Cittadini ha celebrado con mucho éxito una exposición de sus obras en Trieste y en Milán...

SE COMPRARIA Hidro, para tintorería. - Ofertas: A. Clavé, 6. NODRIZA desea criatura para criar tanto en su casa como en casa de sus padres...

COMPRO Tren de limpia para molinería. Puerta ondulada de hierro tres metros anchura mínima. Informes: Calle Eusebio Estada, 101, Pral. (antes Formentor), Teléfono 2393.

Perro perdiguero Falta. Atiende por "Boy". Informes: Calvo Sotelo, 7 - Santa María, 19.

¡Mujeres españolas! Un momento en que están ociosas vuestras manos, es una prenda de abrigo que robáis a los combatientes.

se distingue el acento español de este arte, que sin embargo ha tenido su educación técnica en el neo-impressionismo parisiense...

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma...

El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans Torres. Donativos recibidos en el Estado Mayor Naval de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma...

AVISO Con objeto de normalizar los servicios de recaudación, se ruega a los suscriptores de "Correo de Mallorca" domiciliados en Palma, pero que accidentalmente residen en los Pueblos, tengan la bondad de mandar retirar los recibos pendientes de pago.

NO CONTRATA SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA, MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONAN EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529. - Palma.

FIJESE Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar. "LA FUNERARIA ILORET" ES LA MEJOR GARANTIA Calle de la Unión, 23 Teléfono 201.

SE COMPRARIA Hidro, para tintorería. - Ofertas: A. Clavé, 6. NODRIZA desea criatura para criar tanto en su casa como en casa de sus padres...

COMPRO Tren de limpia para molinería. Puerta ondulada de hierro tres metros anchura mínima. Informes: Calle Eusebio Estada, 101, Pral. (antes Formentor), Teléfono 2393.

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

## El nuevo Virrey de Etiopía

Mañana embarcará para aquel país  
Los Duques de Aosta se despiden

Trieste. — Sus altezas los Duques de Aosta se despidieron anteayer de la ciudad de Trieste, con motivo de su próximo viaje a Etiopía, de donde ha sido nombrado Virrey el Duque. Los Duques, por la mañana, estuvieron en la Catedral, donde se celebró una misa solemne por el Obispo de la ciudad, y seguidamente se encaminaron al palacio de Podestà, donde se dio, en su honor, una recepción popular, y se hizo luego entrega a los Duques de un pergamino nombrándoles ciudadanos de honor de la ciudad.

En la mañana de ayer, dejaron la ciudad de Trieste para dirigirse a

Nápoles, donde son huéspedes de la Duquesa madre de Aosta, en su residencia de Capo di Monte.

Nápoles. — Está ya ultimado el programa de los actos a celebrar en la despedida del Duque de Aosta, el cual partirá mañana, miércoles, juntamente con su augusta esposa, para Etiopía, cuyo Virrey ha sido nombrado.

Los Duques serán acompañados, desde Capo di Monte al muelle en larga caravana de coches y una vez en Nápoles, embarcarán a bordo del crucero "Zara", el cual irá convoyado por una flotilla de cazatorpederos.

## Continúa la agitación en Palestina

Jerusalem. — La agitación árabe en Palestina prosigue manifestándose esporádicamente en diversos lugares de la región.

En el sur de Palestina, se ha registrado últimamente un nuevo choque entre una patrulla de policía y del ejército británico con un grupo

de árabes, resultando algunos heridos.

Asimismo cerca de Kaifa resultaron heridas 8 personas, 4 de ellas gravemente, a consecuencia de un ataque perpetrado por un grupo de árabes contra un autobús.

## Generales en Zaragoza SOLCHAGA Y VIGON, ANTE LA VIRGEN DEL PILAR

Malos están los caminos; pero no hay más remedio; lo primero es la obligación. En marcha, pues. Nieves en las alturas, lluvias en las mesetas, niebla en los valles. Todo ese cortejo he traído desde Castilla a Aragón.

Porque, por fin, estoy en Aragón, en este frente que tanto deseaba conocer y que era el único que, hasta el presente, no me había dado ocasión para el desarrollo de mi actividad periodística.

Como no presumo de conocer planos y proyectos, confieso que estoy un poco desorientado, y por ello voy procurando indagar por las poblaciones que recorro, por si se me ofrece materia a mi avidez informativa. Por lo pronto, la afluencia de viajeros en estos caminos que hoy he recorrido, me dan la esperanza de que no estoy muy equivocado.

Por el momento, me he dado el gusto de cumplir un deseo vehemente, al visitar, una vez más, la Virgen del Pilar, y lo acabo de hacer con gran oportunidad. En el fondo del peristilo que rodea el altar de la Virgen, medio sumidos en la penumbra y confundidos entre la legión de fieles, por cierto casi todos soldados, he creído conocer a antiguos amigos, que, sin duda, como yo, desde luego, con más motivos que yo, iban a impetrar la protección de la Virgen. Yo no sé si mis ojos me han engañado; pero juraría que allí estaban los generales Solchaga y Vigón, gloriosos conductores de las proezas de la campaña del Norte.

Antes ya había visto a estos ilustres jefes en Begoña, y después en Covadonga. En Begoña, para dar gracias a la Virgen por la toma de Bilbao, y en Covadonga, ante la Santina, impetrar su ayuda, que les fué otorgada pocos días después, y que culminó con la caída estratégica de Gijón.

Por lógica asociación de ideas, supuse que hoy, ante el Pilar, piden también la ayuda de la Patrona de España para nuestras armas que qui-

zán, quizás, no tarde en ser necesaria en nuestras acometidas por aquellos mismos bravos soldados triunfadores del Norte. Y, por si aún fuera poco, con la ayuda y empuje de los pechos de los valerosos mañicos, que, por cierto, están como potros que tasan el freno, en estas trincheras que azota el Moncayo con sus inclementes varadas. Al salir fuera, veo desfilar nuestra aviación, lo que me hace levantar la cabeza.

Nuestra aviación no deja la ida por la venida a lo largo del Ebro y del Gállego, por si de nuevo se les ocurre a los de la gloriosa hacer acto de presencia por el frente aragonés; que no lo harán. La paliza del día de la Virgen de Loreto no es para que lo olviden tan pronto; a lo más, tratarán de tomar revancha contra algún pueblecito del sector de Huesca o de Teruel, lejos de estas latitudes zaragozanas, donde saben que pueden tener un tropiezo.

Hoy, por el sector de Villamayor se habían descubierto concentraciones enemigas. Los rojos no se duermen y se ve que están ojo alerta. Nuestra aviación ha bombardeado las trincheras de Sariñena y Osera y, después de la visita de nuestra aviación, se ha visto desde las posiciones nuestras como llegaban un buen golpe de ambulancias rojas a los trincherones que los rojos ocupaban.

Camino de la Comandancia, entre el bullicio y febril movimiento que se observa por el Coso, aciertan a ver mis ojos otros fieles amigos, entretenidos en amigable coloquio en un café. Me parece que los que charlaban eran Aranda, Moscardó y Yagüe. No me atrevo a asegurarlo, porque me parecen que son demasiados generales los que he visto por estas latitudes. Lo que sí, desde luego, afirmo es que he encontrado en Zaragoza una verdadera legión de periodistas. ¡La de compañeros queridos que he sentido la satisfacción de saludar en el transcurso de unas horas!

EL TEBIB ARRUMI

## Pro-Aguinaldo del Combatiente

Palma sigue contribuyendo magníficamente a la suscripción

La recaudación ascendía el sábado a 45.467 pesetas

Cumpliendo la Orden del Gobierno General que dispone que las listas de suscripción por Aguinaldo del Combatiente sean expuestas en los Ayuntamientos de toda la España liberada de anteayer quedaron colocadas en el zaguán de las Casas Consistoriales de nuestra Ciudad.

Suma la cantidad en metálico recaudada por el Consistorio de Palma 45.467'00 pesetas habiendo contribuido a ella el Ayuntamiento con 5.000 pesetas.

Con igual cantidad contribuye el fabricante de calzado don Pedro Estrany, al que siguen con importantes donativos la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, Banca March, Gas y Electricidad, S. A., Coronel, Jefes y Oficiales de Infantería y Coronel, Jefes y Oficiales de Artillería.

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha hecho también, en dos entregas la aportación de 8.765'20 pesetas y Frentes y Hospitales de la misma Organización ha entregado 1.108'00 pesetas.

La Suscripción sigue en auge y ya no es aventurado el suponer que tanto la Capital como nuestra Isla dando con ello verdadero ejemplo de su patriotismo serán los que más han de contribuir con su aportación a que nuestros heroicos soldados, los que luchan en los frentes de combate y los heridos y enfermos que se hallan hospitalizados, no les falten en estos días de Navidad el grato recuerdo de la retaguardia.

El Alcalde accidental, señor Cereol, ruega a todos que haciéndose cargo de cuanto para Palma significa esta Suscripción envíen cuanto antes sus donativos a fin de lograr con ello el mayor beneficio posible a favor de nuestros gloriosos combatientes.

Ayer, domingo, las listas se expusieron en la plaza de Cort, a la entrada de las Casas Consistoriales. Además de los donativos en metálico, se han recibido en nuestro Ayuntamiento mucisimos donativos en especie.

Continuó ayer en el Consistorio la recogida de donativos en especie y metálico, con destino a la suscripción "Pro-Aguinaldo del Combatiente".

La cantidad recogida en metálico sumaba ya, más de diez mil duros, siendo en ella de notar la contribución que a esta suma han aportado, especialmente, las casas trabajadoras y media.

La suscripción se cerrará día 15, a las ocho de la noche, y se espera que la cantidad total que nuestra ciudad enviará al frente para que combatientes y hospitalizados celebren las próximas fiestas de Navidad será digna de nuestra retaguardia.

## Frontón Balear

Hoy, martes, día 14 de Diciembre  
Tarde a las cuatro y media  
ECHAVARRIA — REGO  
CORRÉS  
ORIO — ECHAVE  
BARRENECHEA — ECHENIQUE  
CORRÉS  
ANACABE — TRECET  
y QUINIÉLAS  
Detalles por carteles y programas.  
Jueves, partidos y quinielas.

## Cinco nuevos Cardenales

Creados por el Papa en el Consistorio secreto celebrado ayer

La actual composición del Sacro Colegio

Ciudad del Vaticano. — En la mañana de ayer, Su Santidad celebró Consistorio secreto en el aula grande de las audiencias, al que asistieron todos los Cardenales residentes en Roma.

En la reunión pronunció el Papa el acostumbrado discurso dando las gracias al Colegio Cardenalicio por el interés demostrado durante su enfermedad y manifestando, además, su satisfacción por el grandioso éxito del Congreso Eucarístico de Trípoli.

Asimismo el Padre Santo manifestó su preocupación por el estado actual del mundo, y se fijó en los peligros que encierran las revueltas políticas para la religión y la paz de las naciones.

Su Santidad se fijó, principalmente, en el panorama que ofrece Europa, cuyas vicisitudes políticas no hay que negar que son de singular importancia, aunque se entrevé la esperanza de tiempos mejores.

## Una comisión femenina de F. E. T. y de las Jons, en Roma

Roma. — Ayer tarde llegó a esta ciudad un grupo de dirigidas de la Falange Femenina Española Tradicionalista y de las Jons, que ha venido a Italia para estudiar la organización de los Fascios femeninos.

El citado grupo ha estado ya algunos días en Nápoles, y fué recibido en la estación Termini por una comisión de dirigidas de los Fascios femeninos italianos.

## Flandin, en Berlín DE BERLIN IRA A ROMA

Berlín. — Ha llegado a esta ciudad, procedente de Copenhague, el ex-ministro francés Flandin, el cual sabido es que, por indicación de Chautemps, realiza un viaje a Berlín y Roma con carácter semioficial.

A poco de su llegada a la capital de Alemania, se entrevistó con el Ministro alemán de la Propaganda doctor Goebbels, con el cual conferenció por espacio de dos horas.

Se está realizando ya el viaje del

político francés a Berlín y Roma. Cuando, por primera vez se habló de ese viaje, se dudaba de la veracidad de la noticia, pero ese viaje semioficial, viaje de exploración, se está llevando a cabo. Ya empezaban los políticos franceses a sentir el aislamiento de Francia, y tratan de atenuarlo, intentando establecer contactos que antes despreció.

En esta reunión cardenalicia bajo la presidencia del Sumo Pontífice, el Cardenal Pacelli fué nombrado Camarlengo del Sacro Colegio. Asimismo el Padre Santo creó Cardenales, conforme ya se había anunciado, al Patriarca de Venecia, Monseñor Adeodato Giovanni; al Nuncio Apostólico de Yugoslavia, Monseñor Hermenegildo Pellegrini; al Arzobispo de Westminster, Monseñor Arturo Huisley; al Arzobispo titular de Nicea y Secretario de la Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios, Monseñor José Pizarro y al Arzobispo de Lyon, Monseñor Pedro Gerlier.

El Consistorio público tendrá lugar el 16 del mes actual.

En este Consistorio el Sacro Colegio tiene casi el número completo de sus Cardenales, porque son 69, uno menos que el número prescrito en la Constitución del Papa Sixto V que es el de 70.

## Nieve en Madrid, y frío verdaderamente glacial

Madrid. — Ayer, a eso de las 10 de la mañana, comenzó a caer sobre esta ciudad una intensa nevada, que en poco tiempo vistió de blanco todos los tejados.

Es la primera nevada que cae en Madrid desde hace dos años.

El frío que reina en toda la ciudad y en las trincheras es intensísimo, verdaderamente glacial.

## Nanking, en poder de los japoneses

La ocupación total tuvo lugar anoche, a las ocho. — Nuevo Gobierno de China

Shanghai. — A las veinte horas de ayer, hora europea, el Cuartel General de las fuerzas japonesas del frente de Nanking radió una nota comunicando oficialmente la total ocupación de Nanking, capital china.

Noticias posteriores dicen que la lucha se desarrolló con gran ímpetu ocupándose a las nueve de la mañana la Academia Militar y a las once el Palacio Presidencial residencia del Mariscal Chou Chan-kai-seck. Al mismo tiempo de también cuenta de haberse constituido en la ciudad un gobierno provisional autónomo que toma el nombre de la provincia de Kiang-su.

Este Gobierno estará compuesto de nos y funcionará de completo acuerdo con el Japón.

Shanghai. — Se conocen algunos de-

## Don José M.ª Pemán, en Mallorca

VISITA AL PRELADO  
Ayer, a las doce y media, el Excmo. Sr. Pemán visitó, en el Palacio Episcopal a nuestro Rvmo. Prelado.

La entrevista fué reposada y muy cordial. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo obsequió al visitante con un ejemplar de su Carta pastoral sobre el Centenario del Beato Ramón Lull, de quien el excelso poeta hizo ferviente elogio, declarando ser para él motivo de alguna de sus labores. Le ofreció, además, el primer volumen de su "Catálogo del Archivo Capitulare de Mallorca", obra impresa a cuenta del Estado por la Junta Protectora de Bibliotecas y Archivos Académicos e interrumpida, al estar ya tirada la tercera parte del tomo segundo, por causa de la guerra, expresando el Sr. Pemán deseos de

talles de cómo se llevó ayer a cabo por el ejército nipón la ocupación total de la ciudad de Nanking.

Mientras una columna de infantería cortaba la retirada de las tropas chinas por la parte occidental de la ciudad y otra operaba en dirección a los muelles que se extienden a lo largo de la orilla derecha del Yangtze, el grueso del ejército japonés precedido con carros de asalto se lanzaba desde la parte alta del centro de Nanking sobre los últimos reducidos chinos que se hacían fuertes en las murallas.

La lucha fué ciertamente tenaz y los japoneses hubieron de conquistar palmo el terreno, pero merced a la cooperación de las baterías emplazadas en el monte que se levanta al sur-oeste de la población, el combate fué coronado por el éxito.

verla terminada apenas quede restablecida la paz.  
HOY POR LA MAÑANA HA SALIDO DE EXCURSION POR EL INTERIOR DE LA ISLA. — ESTA TARDE SE DESPIDERA DE LAS AUTORIDADES

Nuestro ilustre huésped don José M.ª Pemán ha salido esta mañana, acompañado de los señores Alemán, de su secretario particular señor Villen y otras distinguidas personas, a efectuar una excursión por el interior de la isla.

La excursión tiene carácter íntimo. Esta tarde, el señor Pemán, Presidente de la Comisión de Cultura en la Junta Técnica del Estado, visitará a nuestras autoridades despidiéndose de ellas, pues mañana, como ya dijimos, regresará a la Península en avión.

## Schemeling deja K. O. a Harry Thomas

Berlín. — Ha producido enorme júbilo la noticia de que Schemeling ha vencido, dejándole k. o., a Harry Thomas.

La Prensa berlinesa hace resaltar que, a pesar de la propaganda anti-

verla terminada apenas quede restablecida la paz.  
HOY POR LA MAÑANA HA SALIDO DE EXCURSION POR EL INTERIOR DE LA ISLA. — ESTA TARDE SE DESPIDERA DE LAS AUTORIDADES

Nuestro ilustre huésped don José M.ª Pemán ha salido esta mañana, acompañado de los señores Alemán, de su secretario particular señor Villen y otras distinguidas personas, a efectuar una excursión por el interior de la isla.

La excursión tiene carácter íntimo. Esta tarde, el señor Pemán, Presidente de la Comisión de Cultura en la Junta Técnica del Estado, visitará a nuestras autoridades despidiéndose de ellas, pues mañana, como ya dijimos, regresará a la Península en avión.

La Acción Católica extendiendo la doctrina de Cristo, procura la armonía de los factores de la producción y consigue la dignificación y bienestar de los empresarios, técnicos y obreros.  
¡Alistaos en Acción Católica!  
¡Contribuid a sostenerla tomando la tarjeta Diocesana de Acción Católica!!

## Ya está Delbos en Belgrado

Y se le hace objeto de manifestaciones de desafección  
Significado discurso de Stajadinovitch

Belgrado. — El Ministro francés de Relaciones Exteriores, Mr. Delbos, inició ayer sus conversaciones con el presidente del Consejo yugoslavo y Ministro de Estado, señor Stajadinovitch.

Por la mañana, visitó, además, las tumbas del Rey Pedro y del Rey Alejandro, y fué recibido también en audiencia por el Regente.

Por la tarde, asistió a un banquete que se le ofreció. Hizo un discurso de brindis, haciendo votos por la perdurable amistad de Francia con Yugoslavia.

Le contestó el señor Stajadinovitch, el cual hizo hincapié en la amistad que una también a Yugoslavia con Italia, añadiendo que el Gobierno yugoslavo desea conservar las amistades que le acercan a los países de

su misma ideología y evitar cualquier enemistades, a fin de contribuir así a la obra de la paz en Europa.

El discurso del señor Stajadinovitch es comentado con satisfacción en los medios políticos yugoslavos.

Belgrado. — La presencia del Ministro francés Delbos en la capital yugoslava ha sido ocasión de algunas manifestaciones de desafección a persona y a las naciones amigas de Francia.

En efecto, algunos jóvenes lanzaron algunas piedras contra el edificio de la Legación de Checoslovaquia, profirieron ante él algunos gritos contra la citada República.

Los incidentes, con todo no tuvieron más consecuencias.

## El Ministro de la Defensa húngaro, en Roma

Roma. — Durante el día de ayer, el Ministro de la Defensa húngaro, que se encuentra en esta capital con objeto de devolver la visita que hizo a Budapest el Subsecretario de la Guerra y jefe del Estado Mayor italiano, fué recibido en audiencia privada por el Rey Emperador Víctor Manuel.

Asimismo el general Roederer, entrevistó con el Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, y fue recibido por el Duce, con el cual estuvo hablando cerca de una hora.

Por la noche, asistió a un banquete ofrecido por el General Subsecretario de la Guerra en el Círculo de las fuerzas armadas.

## ¡Buenas noches, señores!

La charla de anoche del General Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!

Otra vez tengo que volver a hablar de estos rojillos que no hacen otra cosa que seguir diciendo mentiras por sus emisoras, mentiras todas ellas, referentes en el día de hoy, a la situación desesperada, según ellos en que se encuentra nuestra retaguardia.

Varias emisoras rojas, entre ellas la más embustera de todas, la de la capital roja, aunque no por mucho tiempo, están publicando una nota sobre la actual situación en que se encuentra la zona de Andalucía. Ellos, sin duda deben saberlo muy bien, la describen de la siguiente manera, que en nada se acerca a la realidad de las cosas.

En la zona de Andalucía, la miseria es horrible y el hambre es espantoso. Es verdad que en la zona fasciosa citada hay subsistencias. ¡Menos mal que han reconocido algo! Es verdad que tenemos subsistencias, y para mucho tiempo. «Sin embargo, la mayor parte de la población, los habitantes de las regiones andaluzas no tienen dinero suficiente para comprar estas subsistencias, notándose por tanto una falta absoluta de alimentos para ellos, muchos de los cuales se mueren de hambre por no poder comprar los alimentos.

¡Muy bien! Si ellos quieren... Aunque, a decir verdad, esto sería muy fácil de remediar, empezaremos a hacer billetes de Banco, muchos billetes de Banco, del Gobierno, de las provincias, de las regiones, de los ayuntamientos, de los municipios, y así la

población civil tendrá el dinero suficiente para comprar estas subsistencias, y veremos también como nosotros, además de subsistencias, tendremos también dinero en abundancia. ¡Hombre! no está muy mala la idea esa.

Otra de las emisoras rojas, también muy especialista en embustes es la emisora de Castellón, la cual ofrece a sus oyentes unas divertidas noticias sobre lo que dicen ellos que pasa en la ciudad zaragozana. Dienen, siguiente, referente a esta población aragonesa:

En Zaragoza, los cuadros de trabajo han quedado completamente destruidos a consecuencia de los malos que se han hecho con los trabajadores y los que todavía se están haciendo. ¡Hay para reírse con los marxistas! Son tan idiotas que no saben que inventarse para poner miedo y animar a sus huérfanos moralizados por los desastres ocurridos en todas partes.

Ellos, además de estas noticias dan otras, tan absurdas sobre la situación interior de nuestra zona clara... no hacen más que copiar lo que pasa en su retaguardia y atribuirlo así a nosotros, para ellos el dar de este modo absolutamente falsas de toda culpa.

No dicen en cambio ellos que la ciudad de Barcelona, muchos niños, la mayoría de ellos de corta edad mueren en las calles, de inanición, porque han tenido que pasar muchos algunos días sin poder comer. Y gracioso es que a todo esto se atribuye a nosotros.

El General da también una carta referente a la situación desesperada en que se encuentra la zona roja donde faltan los alimentos y todo necesario para la vida. El General da a continuación la lista de donativos algunos camellos y termina con esto su acostumbrada charla despectiva de haber dado el SIN NOVEDAD.

## Edicto

EXCMO. SENOR DON ENRIQUE CANOVAS LACRUZ, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

Hago saber:

En virtud de la experiencia adquirida desde la publicación del Edicto de 30 de Marzo del corriente año, sobre el alumbrado de toda clase de automóviles y vehículos, queda el mismo modificado, a partir de hoy, en la forma siguiente:

1.ª — Con los cristales de los faros pintados en color azul fuerte, a excepción de un pequeño segmento, adecuado a cada tipo de farol, el cual irá pintado de azul claro. Este segmento no puede en ningún caso exceder de la medida de 6 x 6 centímetros.

2.ª — Con los faros provistos de la funda cubre-faros, cuyo modelo ha sido aprobado por esta Comandancia general, y en cuyo caso el cristal deberá ir pintado totalmente de azul claro.

Los contraventores a estas disposiciones serán sancionados, la primera vez con multas de CINCUENTA PESETAS, la segunda con QUINIENTAS PESETAS y a la tercera serán considerados como prestación de auxilio a la rebelión siendo juzgados como autores de este delito.

Dado en Palma a trece de Diciembre de mil novecientos treinta y siete - Segundo Año Triunfal.

AVISO DE LA JEFATURA DE ANTAERONAUTICA  
Se pone en conocimiento de todos

los Proprietarios y conductores de automóviles, que el modelo de cubre-faros a que hace referencia el Edicto de la Comandancia General de hoy, se halla expuesto en la Secretaría de esta Organización, donde se darán a los interesados todos cuantos datos y detalles precisen sobre los mismos.

Palma a 13 de Diciembre de 1937. — Segundo Año Triunfal.  
Ramón Moll

## Boletín religioso

MIERCOLES, DIA 15  
Santa Irene, mártir  
Tempora. — I. P.  
CUARENTA HORAS

Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a la Purísima. — A las 7, Misas y exposición del Smo. Por la tarde, a las 6'30, rosario, ejercicio de reserva de Su Divina Majestad, precedida de la solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES  
En la Anunciación (Hospital) empieza la Novena en preparación del Nacimiento del Niño Jesús. A las 10 y media, en la capilla del Nacimiento, durante la celebración de una Misa. Por la tarde, a las seis menos cuatro, Novena con meditación y canto.

— En la iglesia de PP. Capuchinos por la tarde, a las seis y media, empieza la Novena de Beñ.

— En las Capuchinas, fiesta en honor de la Inmaculada. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Provincial de los Teatinos. Por la tarde, a las seis y cuarto, rosario del Sto. Rosario, canto del Sagrado Trisagio y reserva.

VISITA  
A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

MAQUINAS  
tenazas y grapas para coser papel. Gran surtido.  
ORDINAS — San Miguel, 120.